PRZYKLADOWY TEST PREDYSPOZYCJI JEZYKOWYCH

Cw. 1
Do stow w tabelce dopisz antonimy (wyrazy o przeciwnym znaczeniu), wybierajac je z podanych
przyktadow. Nie wszystkie podane stowa nadaja si¢ do wykorzystania w tym zadaniu.

szlachetny uczciwy

mezny pospolity

dojrzaty dziecinny

uroczysty niecny

sceptyczny dzielny
tchorzliwy
ufny

Cw. 2

Uzupehij tabelkg o brakujace stowa

rzeczownik przymiotnik czasownik przystowek

radosny

odwazyc¢ si¢

Cw.3

Uzupehij frazeologizmy i wyjasnij ich znaczenie:
a) Blady Padt NA KOZOS ~. ..o
b) Postawi¢ sprawena 111077 USSP
€) Nie zostawi¢ na kim§ MK -
d) CoSSpedza Z POWICK = ..ottt
e) Nie SIOW NA WAL - L.

Cw. 4

Do stow w tabelce dobierz i wpisz podane obok wyrazy w taki sposob, aby tworzyty stowa o tym samym
znaczeniu. Nie wszystkie podane stowa nadaja si¢ do wykorzystania w tym zadaniu.

konwersacja przemadrzaty
skoncentrowac sie klotnia
skomplikowany przestarzaly
starozytny wykreowac
stworzy¢ trudny
antyczny
doktadny
skupi¢ si¢
rozmowa

dzieli¢ sig

Cw. 5
Porownaj formy utworzone ze stow jezyka tacinskiego z ich polskim znaczeniem, a nastgpnie wWpisz cztery
wyrazy do odpowiednich wyrazow polskich od stowa: narrare — opowiada¢:

laudare — chwali¢ laudabit — pochwali

laudabam - chwalitem laudate — chwalcie

laudatur — jest chwalony laudabat — chwalit

1. Opowie- ......cevvvvvnnnnnn. 3. Opowiadatem - .......................
2. Opowiedzcie - ............... 4. Jest opowiadany - ....................



Cw. 6
Porownaj formy utworzone ze stoéw jezyka facinskiego z ich polskim znaczeniem, a nastgpnie dobierz
wiasciwe formy stow facinskich, ktore sa thumaczeniem stow polskich:

amare - kocha¢ hortus — ogrod

amatur — jest kochany hortorum - ogrodow

amabat — kochat hortis — ogrodom

slowo polskie odpowiednik po lacinie
lekarzom verbum
jest obdarowywany saltare
stow donatur
bog donavisse
tanczyt verborum
tanczy¢ saltabat
deus
medici

Cw. 7

Wyjasnij, jak rozumiesz podane wyrazy:
tolerancja / toleranCY Ny = ...
tryumf / tryUmMIOWAC - ..
KIreOoWal / KI@atyWIIY = ...ttt et et et et e et e
ideat / adealny - ..o e
Cw. 8
W kazdej linijce zakresl wyraz, ktory nie pasuje pod wzgledem gramatycznym do pozostatych:
1. las WCzoraj kanapka drzewo

2. blado szybko CZWOro nieznacznie

3. lepszy dziwniejszy ~ wesolo bardziej dociekliwy
4. powiedza  nauczy opowie zaspiewa

5. znalazt widziat mowil zobaczy

Cw. 9

Zwracajac uwage na charakterystyczny wyglad wyrazow we wskazanych przyktadach, dopasuj
fragmenty, ktdre sa kontynuacja podanych zdan. Wpisz odpowiednia liter¢ w miejsce kropek.

1. Controlle constantemente as frituras para evitar ...........cocceceeeeeuerveneneens (portugalski)
2. A siilt ételeket allanddan ellendrizze .........coceeveeviiieniienie e (wegierski)
3. Kontroller hele tiden friturestegt mad for at undga, .......ccccoceeverieneneee (dunski)

a) at der gér ild 1 den opvarmede olie

b) que o 6leo excessivamente aquecido se inflame
c¢) nehogy a tal forr6 zsiradék langot kapjon

d) pfi smaZeni jidel budte stale opatmi



Cw. 10
Przeanalizuj doktadnie ponizszy stowniczek i zdania oraz ich polskie thumaczenia. Zastanow sig,
jakie reguly wystepuja w tym jezyku:

lana — dziewczynka brivan — malowac kres — obrazek
vesso — pokoj ter — duzy

Lana briva kresok em vesso. - Dziewczynka maluje obrazek w pokoju.
Lanas brivas kresosk em vessos. - Dziewczynki maluja obrazki w pokojach.
Lana brivada kresok ter. - Dziewczynka namalowata duzy obrazek.

Lana brivadra vessok. - Dziewczynka namaluje pokoj.

Teraz zapoznaj si¢ z kolejna grupa stow z tego jezyka 1 dobierz do podanych polskich zdan ich
odpowiedniki w tym jezyku.

pok — chlopiec melivan — sadzi¢ desso — drzewo

sana — ogrod ker — maty

Chlopiec posadzit mate drzewo. - ...
Chlopiec sadzi drzewo w 0grodzie. = .........c.cooiviiiiiiiiiii i

A. Pok melivada ker dessok. C. Desso melivabat em sana.
B. Pok meliva dessok em sana. D. Pok melivada dessok ker.



